



## 广东高校书记校长 “战疫录”

广州铁路职业技术学院院长马仁听:

# 从春运到复学,慎终如始战疫情

从春运到复学,防疫时刻不放松;从广州到梅州,师生全员皆战“疫”,广州铁路职业技术学院(以下简称“广州铁职院”)在疫情防控中打造“防疫闭环”,确保校园及师生安全,也展现了应有的责任与担当。



TA说

正如习近平总书记所言‘慎终如始’,防疫仍然不能放松警惕。由于居家防疫,心理浮躁难以避免,可以适当户外活动、呼吸新鲜空气,做好心理调节。

线上教学中,希望学生们加强学习自觉性、多维度提升学习能力。我们期待尽快复学,期待学生健健康康、阳阳光光回到学校学习。”

——广州铁路职业技术学院院长马仁听

### 零感染

#### 启动疫情台账 确保万余师生安全

“我们每年都有数千名学生志愿者服务广州市的春运工作”,广州铁职院院长马仁听告诉记者,今年一如往常,学院有2300名同学走上春运志愿岗位,不一样的是疫情暴发,为学生的志愿服务提前画上了句号。

“把学生的生命安全和身体健康放在第一位紧抓”,在接到团中央、省教育厅等上级部门关于疫情防控的要求后,学院立即将学生参与的服务春运工作提前至1月24日早上8时结束,全面取消节后春运支援广铁、地铁任务,实现春运期间师生“零感染”。

针对突发的新冠肺炎疫情,学院当机立断召回学生,得益于高度重视和全面部署。在1月21日,学院紧急成立了由校党委书记张竹筠、校长马仁听任组长的疫情防控工作领导小组,并建立了校领导带班和中层干部全天24小时值班制。

同时严守门禁,在出入口配置红外线体温计及额温枪,对进出校门的车辆及人员进行严格检查登记、及时上报。马仁听表示,“校领导以身作则进行登记、测量体温;老师有特殊情况到校也要提前报备和审批;外来人员一律不准入校。”

此外,学院启动了师生疫情台账,执行“日报告”“零报告”制度。对全校1009名教职员(含离退休职工、广铁机校合作单位职工、外包企业员工)、10438名学生做每日跟踪排查;对有湖北往返史的9名教职员、72名湖北籍学生(其中4名武汉籍学生)、8名在日本实习学生进行重点跟踪。用信息监测为防疫做研判,到目前为止广州铁职院师生“零感染”。

### 严教学

#### “网红”教师上线 课程近两万小时

为确保学生不到校也不停学,马仁听表示,“疫情初始时期,学院已经在思考如何让学生按照正常时间学习,并在网上开课前一个月做足准备。”

记者了解到,广州铁职院近年来积极推进教学的内涵建设,已有国家级教学资源库2个,省级教学资源库7个及其他多个精品课程和118门校级资源课程、7门“课程思政”示范试点课程;同时,借助广东省职业教育协会各高职院校的共享平台,学院联系引进了优质课程资源,为线上教学和“课程思政”全面铺开提供了保障。

“线上课程对老师和学生也有严格的教学督导。”马仁听介绍,一方面为避免老师过度依赖现有资源库,学院要求线上课程讲解不能少于50%,否则严格按照学校的教学事故规定作处理;另一方面,为提升学生线上学习自觉性,老师通过电脑、手机、演示白板等设备,采用语音直播、播放视频、屏幕分享、演示PPT等“花式”教学,并有心康教研室和学工团队为学生提供心理辅导。

截至受访时,学院已完成十一周线上教学工作,直播场次达10648场,总时长超19168小时,并有陈晓宏、滕世平、张杨等制作出优质课程,成为“网红”教师。

### 重保障

#### 防疫物资充足 师生返校安全无忧

学校采购口罩16.3万只,校友捐赠10万只;采购额温枪450支,含臭氧紫外线消毒灯100台,75%酒精200kg,84消毒液1000kg,过氧乙酸80桶,医用手套500双,洗手液500kg,废弃口罩垃圾桶400个,免洗手液300支,实名制不锈钢饭盒600个;还有测温安检门6台,图书杀菌机2台,消毒用喷雾机5台,消毒用喷雾器15台;为每个校区配备1台以上红外体温快速筛查仪……

这是广州铁职院的“硬核”防疫保障,据统计,学院投入防疫经费达260余万元。同时,学院将留学生曾居住的山顶宿舍、教职工培训场所设置为观察区和隔离区,并在校内安排专职医生24小时值班。此外,确保后勤人员每周两次校园大消杀,并保证学生宿舍时常通风、每周消毒。

完备的防疫举措让师生返校生活安全无忧,记者了解到,5月24日广州铁职院将迎来首批近百人的毕业班返校生,为就业做准备。据马仁听介绍,近年来学校的就业情况在全省名列前茅,虽受疫情影响,“对社会担当、对学生担当,就业是学院的重点工作之一,也是良心工程。”据悉,学院已发动全校各级领导干部联系1000家优质企业,力争将就业工作做好,确保就业率能够达到甚至超过去年同期在广东省内的水平,超过98%。

### 共战疫

#### 24小时轮班值守贫困村大门

在做好校园防疫工作的同时,广州铁职院也开展精准扶贫点的抗疫工作。驻梅州黄塔村的江富强、钟剑龙老师从疫情防控工作部署到成立防控疫情“党员先锋队”开展网格式严排查,在村路口设立疫情防控检测站,24小时轮班值守“村大门”,皆不遗余力。

此外,他们联系校友、广州社会爱心人士及企业,获赠6000个口罩和一批消毒液,购置近2万元的口罩、体温枪及米油等应急物资,并申请下拨22万余元的扶贫产业、建档立卡贫困户疫情补助金。

“部分防疫物资不经学校直接运到村里,确保村民物资保障。”马仁听分享了驻村防疫的故事,他认为广州铁职院的老师们在防疫中切实担起了作为公民、老师的职责。